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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 
18. Januar 2010 in der Gaststätte Erichsen in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 21.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Karen Hansen 
2. Gemeindevertreterin Ilke Christiansen 
3. Gemeindevertreter Jens-Peter Hansen 
4. Gemeindevertreterin Ute Laß 
5. Gemeindevertreter Uwe Lätari 
6. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
7. Gemeindevertreter Matthias Matthiesen 
8. Gemeindevertreterin Astrid Nolte-Larsen 
9. Gemeindevertreter Harald Thomsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Frau Jutta Albert, Husumer Bucht 
Herr Udo Rahn, Husumer Nachrichten 
Herr Wolfgang Paulsen, Betreibervertreter 
Peter Matthias, Protokollführer 
und 11 Zuhörer 
 
Karen Hansen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die Beschlussfä-
higkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine Einwände erho-
ben.  
Auf Antrag der Bürgermeisterin wird die Tagesordnung um den Punkt 7 ergänzt. Die bisheri-
gen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. Die Gemeindevertretung stimmt 
dem zu.  
 
Tagesordnung: 
1. Feststellung der Niederschrift über die 11.Sitzung am 09.12.09 
2. Bericht von Frau Albert über die Fremdenverkehrsgemeinschaft Husumer Bucht 
3. Berichte der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
4. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 28. Änderung des Flächennutzungsplanes 

für das Gebiet östlich des Schauendahler Weges und südlich des Engelsburger Weges 
(Sonderbaufläche Photovoltaik) 

5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 8 für das Gebiet östlich 
des Schauendahler Weges und südlich des Engelsburger Weges (Sondergebiet Photo-
voltaik)  

6. Aufstellungsbeschluss für eine Flächennutzungsplanänderung für die Erweiterung einer 
bestehenden Biogasanlage (Sickiweg)  

7. Antrag auf Bau einer Biogasanlage 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
9. Einwohnerfragestunde 
 
Nicht öffentlich 
10. Grundstücksangelegenheiten 

 
 

1. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 09.12.2009 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
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2. Bericht von Frau Albert über die Fremdenverkehrsgemeinschaft Husumer Bucht 
Bürgermeisterin Hansen begrüßt Frau Albert recht herzlich. Frau Albert bedankt sich für 
die Einladung und stellt sich den Anwesenden vor. 
Die Gemeinde ist Mitglied in der Fremdenverkehrsgemeinschaft Husumer Bucht. Der 
Beitrag beträgt ca. 970 € jährlich. Frau Albert berichtet, dass im Umland von Husum 
durchschnittlich ca. 24.000 Übernachtungen im Jahr zu verzeichnen sind. Auf die Ge-
meinde Horstedt entfallen somit ca. 4,3 % auf 6 Betriebe mit rd. 30 Betten. Die Stadt Hu-
sum selbst hat durchschnittlich ca. 450.000 Übernachtungen im Jahr. Der Tourismus ist 
ein großer Wirtschaftzweig in Nordfriesland, an den auch viele Arbeitsplätze in der Regi-
on hervorgehen. Durch Marketingmaßnahmen wie z.B. die Werbung im Internet und das 
Erstellen von Broschüren sowie Messen in ganz Deutschland und im Nachbarland Dä-
nemark wird die Gemeinschaft der Husumer Bucht bekannt. 
Frau Albert erläutert weiterhin Ausblicke und Trends für die Zukunft. Nach einer kurzen 
Aussprache und das Beantworten von Fragen bedankt sich Frau Albert bei den Anwe-
senden und verteilt Informationsmaterial an die Anwesenden.  
Frau Hansen bedankt sich bei Frau Albert für ausgiebige Präsentation. 
 
 

3. Berichte der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
Bürgermeisterin Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Spende vom Horstedter Chor anlässlich der Auflösung an die Gemeinde. 
• Kinderfasching am 31.01.2010. 
• 21.02.2010 - Bikebrennen. 
• AktivRegion - Förderung der Flutlichtanlage in Arlewatt. 
• Kreiskonzept für die Windeignungsflächen. 
• Schulwegsicherungsmaßnahme. 
• Am 10. März 2010 die nächste GV-Sitzung. 
 
Bauausschuss: 
Vorsitzender Jens-Peter Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Stellungsnahme über den Bauantrag der Repowermaßnahme Windkraft Fagens-
berg. 
• Winterdienst, z.Z. ist kein Streusalz vorhanden. 
• Spülung und Erneuerung einer Regenwasserleitung bei Hans-Otto Martens. 
• Gespräch am 14.12.2009 wegen der Maßnahme am Bosteweg. 
• Über ein Flurbereinigungsverfahren 2011. 
 
 

4. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 28. Änderung des Flächennutzungs-
planes für das Gebiet östich des Schauendahler Weges und südlich des Engels-
burger Weges (Sonderbaufläche Photovoltaik) 
Der 1. stellv. Bürgermeister Jens-Peter Hansen übernimmt den Vorsitz. Ein Entwurf liegt allen 
Gemeindevertretern vor. 
Der Entwurf des F-Plan der 28. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Ge-
meinden Arlewatt, Hattstedtermarsch, Horstedt, Olderup und Wobbenbüll für das Gebiet der 
Gemeinde Horstedt für das Gebiet östlich des Schauendahler Weges und südlich des Engels-
burgerweges (Sonderbaufläche Photovoltaik) und die Begründung werden in der vorliegenden 
Fassung gebilligt. 
Der Entwurf des Flächennutzungsplanes und der Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öf-
fentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sind 
von der Auslegung zu benachrichtigen. 
 
Abstimmungsergebnis:  5 Ja-Stimmen und 1 Gegenstimme 
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Bemerkung: Gemäß § 22 GO waren die Gemeindevertreter Ilke Christiansen, Matthias 
Matthiesen und Bürgermeisterin Karen Hansen während der Beratung und Beschluss-
fassung im Sitzungssaal nicht anwesend. 
 
 

5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 8 für das Gebiet 
östlich des Schauendahler Weges und südlich des Engelsburger Weges (Sonder-
gebiet Photovoltaik)  
Der Entwurf des B-Plan Nr. 8 - für das Gebiet östlich des Schauendahler Weges und südlich 
des Engelsburgerweges (Sonderbaufläche Photovoltaik) und die Begründung werden in der 
vorliegenden Fassung gebilligt. 
Der Entwurf des Bebauungsplanes und der Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffent-
lich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sind 
von der Auslegung zu benachrichtigen. 
 
Abstimmungsergebnis:  5 Ja-Stimmen und 1 Gegenstimme 
 
Bemerkung: Gemäß § 22 GO waren die Gemeindevertreter Ilke Christiansen, Matthias 
Matthiesen und Bürgermeisterin Karen Hansen während der Beratung und Beschluss-
fassung im Sitzungssaal nicht anwesend. 
 
- Die Beschlüsse werden den Ausgeschlossenen bekannt gegeben -. 
 
 

6. Aufstellungsbeschluss für eine Flächennutzungsplanänderung für die Erweiterung 
einer bestehenden Biogasanlage (Sickiweg)  
Die 2 stellvertretende Bürgermeisterin Ilke Christiansen übernimmt den Vorsitz. 
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die Aufstellung ei-
ner Änderung des Flächennutzungsplanes.  
Es werden folgende Planungsziele verfolgt: 

Die Erweiterung der bestehenden Biogasanlage auf ca. 360 KW im Sickiweg. Die An-
lage wird dadurch eine höhere Leistung erzeugt und dann an einem geplanten Block-
heizkraftwerk (BKHW) abgegeben. Die Bürger sollen dann die Möglichkeit erhalten 
die Energie abzunehmen. 

Der Aufstellungsbeschluss ist bekannt zu machen. 
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs, mit der Beteiligung der Öffentlichkeit, der Behör-
den und sonstigen Trägern öffentlicher Belange soll das Ingenieurbüro Hans-W. Hansen, 
Horstedt, beauftragt werden. Die entstehenden Kosten der Maßnahme übernimmt der 
Betreiber der Anlage, Herr Jens-Peter Hansen. 
Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
und Aufforderung zur Äußerung im Hinblick auf den erforderlichen Umfang und Detaillie-
rungsgrad der Umweltprüfung soll schriftlich erfolgen 
 
Bemerkung: Gemäß § 22 GO war die Bürgermeisterin Karen Hansen und Gemeinde-
vertreter Jens-Peter Hansen während der Beratung und Beschlussfassung im Sitzungs-
saal nicht anwesend. 
 
Bürgermeisterin Hansen übernimmt wieder den Vorsitz. 
 
 

7. Antrag auf Bau einer Biogasanlage 
Bürgermeisterin Hansen erläutert den vorliegenden Antrag auf den Bau einer Biogasan-
lage. Der Betreiber der Anlage ist Familie Matthias Matthiesen, Weinberg. 
Die Gemeindevertreter nehmen die Ausführungen zur Kenntnis und stimmen den Antrag 
einstimmig zu. 
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Bemerkung: Gemäß § 22 GO waren die Gemeindevertreter Ilke Christiansen und Mat-
thias Matthiesen während der Beratung und Beschlussfassung im Sitzungssaal nicht 
anwesend. 
 
 

8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Gemeindevertreter Jens-Peter Hansen berichtet über den Erlass einer Ausbaubeitrags-
satzung für das Gemeindegebiet. Die Gemeindevertretung sieht momentan kein Bedarf 
für die Gemeinde und regt an die Angelegenheit im Amtsausschuss bzw. im Gemeinde-
tag aufzugreifen. 
 
 

9. Einwohnerfragestunde 
Auf Anfrage eines Bürgers berichtet Gemeindevertreter Jens-Peter Hansen, dass der 
genaue Standort des Blockheizkraftwerkes noch nicht feststeht. Die Leistung reicht für 
30 - 40 Häuser. 
 
Ferner wird eine Frage wegen der weiteren Maßnahmen am Bosteweg beantwortet. 
Die Maßnahme für die grundsätzliche Beseitigung der Wasserschäden und die Sanie-
rung der Straße wird nur zusammen mit der Gemeinde Hattstedtermarsch abgesprochen 
und geklärt. 
 
 
 

Nach einer kurzen Pause wird die Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit fortgeführt. 
 
Nicht öffentlich 
 
10. Grundstücksangelegenheiten 

 
… 
 
 

Die Vorsitzende schließt die Sitzung mit einem Dank an alle Anwesenden für die rege Mitar-
beit. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin      Schriftführer 


